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: S S ™ Misure di resistenza con un circuito a ponte. (43 Iozl 2003)[20 puntl]
N "7 "Nel circuito in figura, alimentato da una batteria di fem. V = 12V, le registenze R; = 50Q e

T TTTT T T Rp =100Q sono fissate, la resistenza R & costituita da un lungo filo teso di nichel-cromo (di sezione
=i 8= 0.05 mm? e resistivita p = 1 m) sul quale scorre un contatto mobile in modo che la resistenza tra
i i ... ipuntiBe C possa essere variata facilmente e con accuratezza; lo strumento posto tra i punti A e C &
et um milliamperometro, la cui resistenza interna r si suppone sempre trascurabile, e infine tra i punti C e

s ) D pud essere inserita un’ulteriore resistenza R, il cui valore incognito & da determinare con precisione.
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. ; o Inizialmente la resistenza incognita R non & inserita e il tasto T & aperto.
© i 41, Quanto vale la d.d.p. traipunti A e D?
‘ _ . 2. Dopo aver chiuso il tasto T, quanto vale la corrente misurata dal milliamperometro, se il cursore della ...

R resistenza variabile & posto in modo che sia R = Ry? L
_ e Adesso si inserisce tra C e D la resistenza incognita R e si posiziona il cursore della resistenza variabile | =
Lo ‘  in modo che la corrente misurata dal milliamperometro sia nulla; il righello indica che il cursore sta alla
‘ ©. 77" distanza € = 20cm dall’estremo del filo. ’
T TT 8. Quanto vale la resistenza R, ? T
L 'i___ _ 4. Come deve essere scelta la resistenza R; in modo che la lettura del righello in centimetri dia diretta-
cod P mente il valore di R; in ohm? .
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Carica di un condensatore

S ,,L Un generatore (ideale) di corrente & un dispositivo che eroga una corrente costante Jo. Sl vuole
. i i usare tale generatore avente Jo = 500mA per caricare un grosso condensatore di capacith C = 200mF
S . collegandolo mediante un filo, fino a raggiungere la d.d.p. V = 12 V. Inavvertitamente non ci si & accorti

‘ che il filo & rovinato e presenta una resistenza di = 7.5Q2,

o o " 1. Per quanto tempo il condensatore deve rimanere collegato al generatore?

2. Nell'istante in cul la carica sul condensatore & meta di quella finale, quanto vele la potenza erogate
dal generatore?

»: 3. Ultimata la carica che frazione dell’energia erogata dal generatore & disponlibile nel condensatore?

i : !
U

Un generatore reale di corrente I viene schematizzato come un generatore ideale avente in parallelo

.| una grossa resistenza Rg (resistenza Interne), per cui la corrente effettivamente erogata dipende dal
o .« | circuito.
i1 Y+t 4. Determinare il minimo valore della resistenza interna Rg per cui la corrente di carica del condensatore
- ‘ differisce da quella nominale (fp) per meno del 3% all'istante iniziale della carica.
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. Due elettrodi conduttori {(anodo e catodo) sono disposti in un tu- _f_{:}_#
bo di vetro nel quale & stato fatto il vuoto e sono collegati a una
" batteria con differenza di potenziale V = 400V attraverso una
' resistenza R = 2.2kQ. Dal catodo vengono emessi eletironi, a
---~ - velocitd praticamente nulla, che, dopo essere stati accelerati dal
—-. .. campo, colpiscono )’anodo costituito da una placchetta di allumi- 4
nio della massa di 1 g. B
In queste condizioni nel circuito scorre una corrente costante
I =100 mA. I

/
_V

N\

- 1. Calcolare la differenza di potenziale V,y che si stabilisce fra anodo e catodo e la velocita » con cui gli
elettroni colpiscono P’anodo.

-~ 2. Si osserva che I'anodo si riscalda. Nell'ipotesi che tutte le perdite di energia siano trascurabili, dopo
quanto tempo la sua temperatura sara cresciuta di 100°C?

. Si considera ora che 1’ancdo disperda calore nell’ambiente, che ha una temperatura Ty = 25°C, secondo
-+« larelazione P = k(T — Tg), dove P & la potenza dispersa, T la temperatura dell’anodo, & una costante
che vale 0.15Js~' K1,

- 3. Calcolare la temperatura di equilibrio raggiunta dall’anodo.

~ NOTA: Il calore specxﬁco dell ’aﬂummto éc=088x103Jkg~! K-'.
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"""""""" - Nel 1932 Anderson scopri una nuova par-

.- ticella, denominata positrone, osservando

la traccia da essa lasciata in un rivelatore (camera a neb-

bia). Come indica il suo nome, il positrone ha una carica

o elettrica positiva. La foto a sinistra & quella originale e

- mostra chiaramente la traccia di un positrone che si sta

muovendo nella camera s nebbia e attraversa una lastra

" di piombo orizzontale, spessa 6 mm, che la divide in due. :

campo magnetico uniforme perpendicolare al piano della foto. Nella figura a
ponga che il moto avvenga nel piano della foto.

Nella regione & presente un
destra la situazione & schematizzata per chiarezza. Si sup

« Motivando adeguatamente la risposta, dire se il positrone attraversa la lastra di piombo dall’alto al basso o
viceversa, e il verso del campo magnetico.

- . (T .- 2045)

Q—Ut g‘T—O——--é-——.«——-— I due condensatori ideali a facce piane e T N I
.. eporalele, AeB, rappresentati nella R 7 . |
ﬁgula sono uguali ed entrambi caricati alla stessa d.d.p. ]

Sia go la carica presente su ciascuno di essi. —

o Se la distanza fre le armature del primo viene rad-
- doppiata, quanta carica attraversa il resistore R?
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(wen. - &oxz)
.- -g.: -o - - . . - . - .. - -~ - PR
QUE 112 ? T La relazione caratteristica tensione—corrente di una batteria di
celle solari & rappresentata nella figura a lato. r 1{al\
Si collega ai morsetti della batteria di celle un resistore di resistenza R in modo
da poter utilizzare una potenza P = 20 W. 2

i o Che valori di R soddisfano questo requisito? - ~ N
e . Bjriw
Cotuziove, Q.3 . . L. 0 T
LB obueve.. P=2oW  dme Lpar pooldd S?fgelrfé Ao radonsens
S Vil=20 T (swk) . equne dl duie ifanbede Hadih
- [N - ~ i . ’
Eme dovia Aw 4 duuit b B dille cure covetrencchies.
(Y ) L ) AN PR .(.Agy_ .;.ZA.).. 2. B (ZQ_.V'.) A A) ~ Lveds & )s)
N . R .- . e e Ap o wwmn w se . s ae . e a e e mem e o ne - .
C:.m . A’o«?)\. Va—eo\n . Lxaou .. Rp; 2150 e .R.B-F' 2o ) . I
- Guetia g Nella regione di spazio indicata in figura & presente un campo elettrico
D uniforme e parallelo al piano del foglio dove giacciono i punti A, B, C, Af———m~——u 1B
- DeP. Ipunti A, B, Ce D sono posti ai vertici di un quadrato di lato £ = 0.2m e il | : -
punto P si trova al centro del quadrato stesso. Nel punto A il potenziale elettrico vale 1 W ¢
Va =2V, nei punti B e D vale Vg = Vb = 5V, nel punto C vale Vs = 8V, mentre nel ! “p i
punto P vale Vp =5V, ! ol
" e Qual & il campo elettrico nel punto P? DL....____.:_)(C
. . . e 7._:.._-——--‘-‘. IR T .- - PR S . ..'. e e - ees - . - GP: _g... .‘
B2, €.8
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we s ceem— ....Poiché il campo.elettrico.& uniforine, le superfici equipotenziali, perpendicolari alle-linee di forza del campo
. elettrico, sono dei piani paralleli tra loro. Tali piani sono perpendicolari al piano del foglio e lo intersecano Lo
lungo linee ancora perpendicolari al campo. I punti D, B e P sono equipotenziali. I puati A e C giacciono,
* invece, su due superfici equipotenziali diverse e la linea che congiunge questi due punti & perpendicolare alla - =~
"~ linea equipotenziale per B, D ¢ P, [l campo elettrico & il gragif)nte del potenziale camnbiato di segno e, in queslo

caso semplice, & un vettore che ha la direzione e il verso di CA e modulo S
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